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Аннотация 
Г.А.Лысак 

Современные методы контроля профессиональной подготовленности студентов по 
гуманитарным дисциплинам 

В статье раскрыто содержание, преимущества и недостатки современных методов контроля 
учебных достижений студентов в условиях кредитно-трансферной системы обучения.  
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Модель формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів у 
процесі виробничої діяльності 

 
У статті розглядаються проблеми формування професійної компетентності майбутніх 

інженерів-педагогів будівельного профілю з використанням моделювання процесу виробничої 
діяльності. Висвітлюються основні компоненти моделі формування професійної 
компетентності зазначених фахівців.  

Ключові слова: модель, інженер-педагог будівельного профілю, професійна 
компетентність.  

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Останні десятиліття проблема формування 

професійної компетентності майбутніх фахівців все частіше привертає увагу дослідників. Державі 
потрібні сучасні спеціалісти, які зможуть працювати в умовах ринкової економіки, а для цього 
потрібно вирішити низку питань, а саме: якими компетенціями повинен володіти випускник 
вищого навчального закладу, що повинен знати, уміти тощо. Для їх вирішення необхідно 
розробити модель підготовки майбутніх фахівців будівельного профілю.  

Аналіз досліджень і публікацій… Проблемою формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців опікувалися такі вчені, як: С.Батишев, Е.Зеєр, Н.Кузьміна, А.Макарова, 
Г.Суходольський, Н.Тализіна та багато інших. Переважна більшість науковців виділяють дві 
складові моделі підготовки майбутніх спеціалістів: індивідуальні функції та професійні знання. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – теоретично обґрунтувати та розробити модель 
формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю в 
процесі виробничої діяльності.  

Виклад основного матеріалу… Побудову теоретичної моделі процесу формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців потрібно починати з розгляду базових дефініцій. 

У великому тлумачному словнику сучасної української мови термін „модель” визначається, як 
„зразок, що відтворює, імітує будову і дію якого-небудь об’єкта, використовується для одержання 
нових знань про об’єкт; предмет, відтворений у зменшеному, іноді у збільшеному або 
натуральному вигляді; уявний чи умовний (зображення, опис, схема і т. ін.) образ якого-небудь 
процесу або явища, що використовується як його „представник” [2, с.535].  
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Т.Шкваріна зауважує, що моделювання «полягає в заміні вихідного об’єкта дослідження його 
„проекцією” – моделлю з подальшим дослідженням створеної моделі аналітичними методами” [7, 
с.102]. Вона виділяє при цьому чотири етапи моделювання:  

1) на основі певного кола знань про реальний об’єкт будується модель – замінювач об’єкта з 
урахуванням завдань дослідження;  

2) дослідження моделі, виконання „модельних” експериментів та формулювання певної 
множини здобутих знань;  

3) перенесення здобутих знань з моделі на оригінал і, як результат, формулювання вже 
множини знань про сам об’єкт;  

4) практична перевірка одержаних за допомогою моделювання знань і їх використання для 
узагальненої теорії об’єкта чи управління ним [7, с.103].  

На думку І.Зязюна, „модель – це штучно створений зразок у вигляді схеми, фізичних 
конструкцій, знакових форм чи формул, який, будучи подібним досліджуваному об’єкту (чи 
явищу), відображає і відтворює у більш простому вигляді структуру, властивості, взаємозв’язки і 
відношення між елементами цього об’єкта” [3, с.209].  

Н. Боритко вважає, що для побудови моделі педагогічної діяльності необхідно: 
„1) обґрунтувати принципи, система яких визначає концепцію діяльності; 2) розробити етапи 
становлення педагогічної діяльності та внести зміни в сформовану методичну систему”. Система 
принципів повинна бути подана у вигляді ієрархічної моделі, яка включає в себе нормативні 
вимоги до діяльності педагога, та перевірятися в умовах експериментальної діяльності [1, с.132].  

Існує ще таке тлумачення поняття „педагогічне моделювання” – це дослідження педагогічних 
об’єктів (явищ) за допомогою моделювання понятійних, процесуальних, структурно-змістових і 
концептуальних характеристик й окремих „сторін” навчально-виховного процесу в межах 
визначеного соціокультурного простору на загальноосвітньому, професійно орієнтованому або 
іншому рівнях” [5].  

У нашому науковому дослідженні моделювання розглядаємо як систему аналізу розвитку 
професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю, а модель, як 
метод розуміння формування професійної компетентності майбутніх фахівців. 

Ми розробили декілька компонентів моделі формування професійної компетентності 
майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю в процесі виробничої діяльності: цільовий, 
змістовий, діяльнісний та результативний. 

На основі запропонованих компонентів нами було сформовано декілька етапів. Перший етап 
розробки моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців полягає у 
визначенні мети та встановленні взаємозв’язків між завданнями формування кожного з 
компонентів моделі.  

Наявність мети в даній моделі зумовлює спрямованість діяльності викладачів вищого 
навчального закладу на підготовку майбутніх фахівців з високим професійним рівнем. 

Мета нашої педагогічної моделі – формування професійної компетентності майбутніх 
інженерів-педагогів будівельного профілю в процесі виробничої діяльності.  

Другий етап розробки моделі полягає у визначенні місця виробничої діяльності студентів, до 
якої ми відносимо дисципліну „Виробниче навчання” та виробничу практику, в структурі 
формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю. 

У нашому дослідженні „Виробниче навчання” та виробничу практику можна поєднати 
інтегруючим поняттям „виробнича діяльність”. Тож надалі ми будемо розглядати формування у 
майбутніх фахівців професійної компетентності під час виробничої діяльності. 

Розглянемо трактування різними дослідниками поняття „виробнича діяльність”. Його 
розглядали такі відомі діячі, як К.Маркс, А.Маршал та інші. Пізніше інші послідовники 
розширили розуміння цього трактування, але якщо проаналізувати його сутність, то основа не 
змінилася [6, с.94].  

В інших джерелах можна знайти визначення поняття «виробнича діяльність»: сукупність дій 
робітників з використанням засобів праці, необхідних для перевтілення ресурсів у готову 
продукцію, що включають в себе виробництво та переробку різних видів сировини, будівництво, 
надання різних видів послуг [8, с.76].  

Н.Ульяшин та Н.Ульяшина під виробничим навчанням розуміють частину освітнього процесу 
зі стійкими закономірностями навчання, який є складовою частиною професійного навчання, де 
здійснюється підготовка до робітничої професії, а також підвищення кваліфікації безпосередньо 
на виробництві або в умовах, наближених до нього. 

Під поняттям „виробнича діяльність” ми пропонуємо розуміти процес, під час якого 
здійснюється комплекс дій з використанням неохідних засобів праці для досягнення певних 
результатів. 
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Головна мета студентів під час проходження виробничого навчання − навчитися працювати, 
бути зацікавленим та поважати обрану справу, без цього неможливо стати справжнім фахівцем. 
Приймаючи самостійні рішення в різних виробничих ситуаціях у студентів формується 
пізнавальна активність, що в свою чергу впливає на якість освіти. 

Виробнича практика, як аспект професійного навчання у вищій школі, спрямована на 
практичне пізнання закономірностей та принципів виробничої діяльності, на реалізацію їх у ході 
практичної діяльності в освітньому закладі на теоретичне осмислення педагогічних явищ і 
чинників. Якщо в процесі теоретичного навчання спеціальні та психолого-педагогічні дисципліни 
вивчаються окремо, то в практичній роботі студентів ВНЗ знання по цих дисциплінах спрямовані 
на розв’язання певних професійних завдань. 

Формування професійної компетентності в період виробничої практики − тривалий процес, 
тому дуже важливо розробити програму формування професійної компетентності по етапах, 
систематично аналізувати та оцінювати хід та результати роботи. Виробнича практика є 
ефективним засобом підготовки студентів до професійної діяльності, при цьому тут велику роль 
відіграє організація самостійної роботи студентів. 

Для ефективного функціонування моделі професійної компетентності майбутніх фахівців 
повинні бути створені певні педагогічні умови.  

Н.Яковлева визначає педагогічні умови як комплекс взаємодіючих заходів, спрямованих на 
формування професійної компетентності майбутніх фахівців: „процес підготовки студентів до 
професійної діяльності виглядає як система, й ця система може вдало функціонувати за певних 
комплексних умов, оскільки випадкові, розрізнені умови не можуть вирішувати це завдання 
ефективно” [9, с.69].  

Тож, третім етапом розробки педагогічної моделі є визначення необхідних педагогічних умов 
формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю: 
забезпечення лабораторно-практичних занять обладнанням (навчально-методичні матеріали, 
обладнання, пристрої, інструменти тощо), використання якого дозволить моделювати сучасну 
виробничу діяльність та ознайомлювати студентів з прогресивними методами будівництва; 
проведення виробничої практики в реальних виробничих умовах або наближених до них; 
забезпечення студентів-практикантів і керівників методичними рекомендаціями щодо 
проходження виробничої практики; дотримання правил техніки безпеки, охорони праці та 
виробничої санітарії під час проходження виробничої практики в реальних умовах; взаємодія 
студентів та викладачів у кожній виробничий ситуації під час проходження виробничої практики 
та інших видів діяльності (лабораторно-практичні заняття, позавиробнича діяльність тощо); 
володіння викладачами та керівниками від підприємства інноваційними методами та 
інформацією про нововведення в будівельній індустрії. 

У попередньому дослідженні, ми визначили, що формування професійної компетентності 
майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю відбувається у поєднанні наступних 
компетенцій: навчально-методичної, спеціальної, інформаційно-комунікаційної та соціальної [4, 
с.157-160].  

Четвертим етапом розробки нашої педагогічної моделі є оцінювання результатів формуючого 
впливу. Як узагальнені показники професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів 
будівельного профілю ми виділили когнітивний, мотиваційний та діяльнісний компоненти.  

У відповідності до показників, нами визначені наступні критерії сформованості професійної 
компетентності майбутніх фахівців: характеризується високою якістю знань за даною професією; 
розвитком логічного мислення; гнучкістю та адаптивністю придбаних способів професійної 
діяльності та ефективною співпрацею в професійному середовищі; стійкою відповідальною 
позицією; уміннями вирішувати завдання, моделюючи та прогнозуючи можливі наслідки власної 
професійної діяльності тощо.  

Система розроблених критеріїв дозволяє оцінити результати реалізації моделі, які знаходять 
своє відображення в сукупності сформованих якостей, знань, умінь і навичок, які характеризують 
професійну компетентність майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю. Розроблена 
модель (рис. 1) є теоретичною основою для розробки цільової комплексної програми та організації 
дослідно-експериментальної роботи зі студентами.  

У відповідності до критеріїв нами було розроблено три рівні сформованості професійної 
компетентності майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю: високий, середній та 
низький. 

Запропонована нами педагогічна модель формування професійної компетентності майбутніх 
інженерів-педагогів будівельного профілю розглядається як результативний спосіб організації 
методів підготовки компетентних фахівців. Модель є відкритою, постійно здатною 
удосконалюватися та за потреби може бути оновлена новими компонентами. 
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Рис. 1. Модель формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів 

будівельного профілю в процесі виробничої діяльності 
Розроблена нами педагогічна модель формування професійної компетентності майбутніх 

інженерів-педагогів будівельного профілю дозволяє почати розглядати питання діагностування 
рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців. 
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Аннотация 
Н.В.Литвинова 

Модель формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов в 
процессе производственной деятельности 

В статье рассматриваются проблемы формирования профессиональной компетентности будущих 
инженеров-педагогов строительного профиля с использованием моделирования процесса производственной 
деятельности. Освещаются основные компоненты модели формирования профессиональной 
компетентности указанных специалистов. 

Ключевые слова: модель, инженер-педагог строительного профиля, профессиональная компетентность. 
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Summary 
N.V.Litvinovа 

Model of Formation of Professional Competence of the Future Engineers-Teachers in the Process of 
Production Activity 

The problems of formation of professional competence of future teachers-engineers of building profile using 
modeling of the process of production activity are studied. The key components of the model of formation of 
professional competence of the mentioned specialists are highlighted. 

Key words: model, engineer-teacher of the building profile, professional competence. 
Дата надходження статті: „27” вересня 2012 р. 

 
 

 
 
УДК 81’243:378.14(045) 

Н.І.МАЗУРЕНОК,  
викладач;  

М.В.МАЗУРЕНОК,  
аспірант  

(м.Хмельницький) 
 

Реалізація особистісно орієнтованого підходу на заняттях з іноземної мови у вищих 
педагогічних навчальних закладах 

 
У статті розкриваються особливості реалізації особистісно орієнтованого підходу на 

заняттях з іноземної мови у вищих педагогічних навчальних закладах. 
Ключові слова: особистісно орієнтований підхід, іноземна мова, поняття, принципи, 

методи та прийоми. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Сучасні інтеграційні процеси, входження 

України в європейський освітній простір, міжнародний обмін інформацією у різних галузях знань 
значною мірою впливають на підвищення статусу іноземної мови як важливого засобу комунікації 
та навчального предмета, що потребує від педагогів використання нових підходів та методів 
взаємодії зі студентами.  

Важливим стратегічним напрямком становлення сучасної мовної освіти є реалізація 
особистісно орієнтованого підходу через створення сприятливих умов для інтелектуального 
зростання особистості, розкриття творчого потенціалу. Динамічний розвиток суспільства потребує 
формування в людині не стільки типового, скільки індивідуального, що дає змогу їй залишатися 
самою собою у швидкозмінному соціумі. Особистісно орієнтований підхід у навчанні та вихованні 
підростаючого покоління є простором для становлення культуротворчої особистості, яка здатна 
продуктивно реалізувати свої здібності, знання та уміння задля власного розвитку та розвитку 
держави. 

Аналіз досліджень і публікацій… Проблемі особистісно орієнтованого підходу в навчанні 
присвячено ряд психолого-педагогічних праць, у яких висвітлено окремі її аспекти: забезпечення 
сприятливих умов формування людини як унікальної особистості (Б.Г.Ананьєв, Г.О.Балл, 
В.О.Сухомлинський, І.Д.Бех, О.В.Киричук, О.Л.Кононко, М.В.Левківський та ін.); визначення 
психолого-педагогічних вимог до реалізації особистісного підходу в навчанні (К.О.Абульханова-
Славська, В.В.Давидов, О.М.Пєхота, Л.М.Проколієнко та ін.); розробка форм особистісно 
орієнтованого підходу до навчання (В.І.Андреєв, О.В.Барабанщиков, Л.М.Деркач, І.О.Зимня, 
О.Я.Савченко, М.Ф.Феденко та ін.); забезпечення умов особистісно орієнтованого навчання та 
виховання (В.В.Рибалка, В.В.Суриков, І.С.Якиманська та ін.). Проте у педагогіці й психології 
залишаються недостатньо дослідженими проблеми комплексного підходу до розробки змісту 
особистісно орієнтованого навчання іноземної мови у вищих навчальних закладах; визначення 
умов для реалізації творчого потенціалу особистості, культивування специфічних видів діяльності 
та форм активності у процесі навчання.  

Формулювання цілей статті… Метою нашої статті є розкриття особливостей реалізації 
особистісно орієнтованого підходу на заняттях з іноземної мови у вищих педагогічних навчальних 
закладах.  

Виклад основного матеріалу… Одним із найважливіших завдань реформування сучасної 
освіти є реалізація особистісно орієнтованого підходу як методологічної орієнтації у педагогічній 
діяльності, що дає змогу з опорою на систему понять, ідей, способів дій забезпечити та підтримати 


